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Amtliche Bekanntmachungen

Auszug aus dem Protokoll 
der Gemeinderatssitzung vom 29.06.2023

Tagungsort: Schlosssaal Altes Jagdschloß Wermsdorf
Tagungstermin: 29.06.2023; 19.00 Uhr

Der Bürgermeister Herr Müller begrüßte alle Anwesenden und 
eröffnete die Gemeinderatssitzung. Mit 11 anwesenden Ge-
meinderäten und dem Bürgermeister war die Beschlussfähig-
keit gegeben.
In der öffentlichen Gemeinderatssitzung wurden folgende Be-
schlüsse gefasst:

Beschluss Nr. 41/06/23
Vergabe Bauleistungen Los 5 „Dacharbeiten, Entwässe-
rung / Dachbegrünung“ Sanierung Hort „Alte Poststation“ 
in Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
5 „Dacharbeiten, Entwässerung / Dachbegrünung“ zur Sa-
nierung des Hortgebäudes in Wermsdorf an die Firma Dach-
deckerei Kunze aus Wermsdorf. Die Auftragssumme beträgt 
85.550,50 €.

Beschluss Nr. 42/06/23
Vergabe Bauleistungen Los 8.1 „Putz- und Maurerarbei-
ten – Innenbereich“ Sanierung Hort „Alte Poststation“ in 
Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
8.1 „Putz- und Maurerarbeiten - Innenbereich“ zur Sanierung 
des Hortgebäudes in Wermsdorf an die Firma Weiß & Dathe 
Hochbau GmbH aus Geringswalde. Die Auftragssumme be-
trägt 89.512,91 €.

Beschluss Nr. 43/06/23
Vergabe von Bauleistungen Los 11 „Trockenbauarbeiten“ 
Sanierung Hort „Alte Poststation“ in Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
11 „Trockenbauarbeiten“ zur Sanierung des Hortgebäudes in 
Wermsdorf an die Firma Weber Innenausbau GmbH aus Riesa. 
Die Auftragssumme beträgt 144.871,64 €.

Beschluss Nr. 44/06/23
Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe 
Bauleistungen Los 9 „Putzarbeiten – WDVS / Innenputz - 
Anbau“ Sanierung Hort „Alte Poststation“ in Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Ermächtigung des Bürger-
meisters zur Vergabe der Bauleistung Los 9 „Putzarbeiten – 
WDVS / Innenputzarbeiten - Anbau“, zur Sanierung des Hort-
gebäudes in Wermsdorf. Die geschätzten Baukosten betragen 
ca. 69.000,00 €.

Beschluss Nr. 45/06/23
Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe 
Bauleistungen Los 12 „Estricharbeiten“ Sanierung Hort 
„Alte Poststation“ in Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Ermächtigung des Bürger-
meisters zur Vergabe der Bauleistung Los 12 „Estricharbeiten“ 
zur Sanierung des Hortgebäudes in Wermsdorf. Die geschätz-
ten Baukosten betragen ca. 25.000,00 €.

Beschluss Nr. 46/06/23
Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe 
Bauleistungen Los 13 „Metallbau- und Schlosserarbeiten“ 
Sanierung Hort „Alte Poststation“ in Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Ermächtigung des Bürger-
meisters zur Vergabe der Bauleistung Los 13 „Metallbau- und 
Schlosserarbeiten“ zur Sanierung des Hortgebäudes in Werms-
dorf. Die geschätzten Baukosten betragen ca. 58.000,00 €.

Beschluss Nr. 47/06/23
Vergabe Bauleistungen Los 7 „Photovoltaikanlage“ Um-
bau und Sanierung eines Bestandsgebäudes zu einer Kin-
dertagesstätte in Mahlis
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
7 „Photovoltaikanlage“ zum Umbau und Sanierung eines Be-
standsgebäudes zu einer Kindertagesstätte in Mahlis an die 
Firma Elektro Scharfschwerdt GmbH & Co. KG aus Lossatal.
Die Auftragssumme beträgt 48.775,86 €.

Beschluss Nr. 48/06/23
Vergabe von Bauleistungen Los 23 „Fassadenputzarbei-
ten“ Umbau und Sanierung eines Bestandsgebäudes zu 
einer Kindertagesstätte in Mahlis
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
23 „Fassadenputzarbeiten“ zum Umbau und Sanierung eines 
Bestandsgebäudes zu einer Kindertagesstätte in Mahlis an die 
Firma Maler & Lackiermeister Sven Seurig aus Großenhain. Die 
Auftragssumme beträgt 88.317,34 €.

Beschluss Nr. 49/06/23
Vergabe von Bauleistungen Los 23 „Innenputzarbeiten“ 
Umbau und Sanierung eines Bestandsgebäudes zu einer 
Kindertagesstätte in Mahlis
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
23 „Innenputzarbeiten“ zum Umbau und Sanierung eines Be-
standsgebäudes zu einer Kindertagesstätte in Mahlis an die 
Firma Bau Schulze GmbH aus Lichtenau. Die Auftragssumme 
beträgt 67.211,56 €.

Beschluss Nr. 50/06/23
Vergabe von Bauleistungen Los 39 „Trockenbauarbeiten“ 
Umbau und Sanierung eines Bestandsgebäudes zu einer 
Kindertagesstätte in Mahlis
Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Bauleistung Los 
39 „Trockenbauarbeiten“ zum Umbau und Sanierung eines Be-
standsgebäudes zu einer Kindertagesstätte in Mahlis an die 
Firma SPOMA Parkett und Ausbau GmbH aus Magdeburg.
Die Auftragssumme beträgt 127.959,45 €.

Beschluss Nr. 51/06/23
Ermächtigung des Bürgermeisters zur Auftragsvergabe 
Bauleistungen Los 25 „Estricharbeiten“ Umbau und Sa-
nierung Bestandsgebäude zu einer Kindertagesstätte in 
Mahlis
Der Gemeinderat beschließt die Ermächtigung des Bürger-
meisters zur Vergabe der Bauleistung Los 25 „Estricharbeiten“ 
Umbau und Sanierung Bestandsgebäude zu einer Kinderta-
gesstätte in Mahlis. Die geschätzten Baukosten betragen ca. 
18.000,00 €.

Beschluss Nr. 52/06/23
Aufstellungsbeschluss Bebauungsplan „Biogasanlage 
Liptitz“
Der Gemeinderat beschließt die Aufstellung eines Bebauungs-
plans für die in der Gemarkung Liptitz liegenden Flurstücke Nr. 
195/5 und 195/4 (teilweise). Auf diesen Flurstücken befindet 
sich eine Biogasanlage bzw. die Zuwegung für diese.
Überplant wird eine Fläche von etwa 1,1 ha.

Beschluss Nr. 53/06/23
Bestätigung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl der 
Amtsperiode 2024 – 2028
Der Gemeinderat stimmt der Aufnahme der Bewerber, in die 
Vorschlagsliste für die Schöffenwahl der Amtsperiode 2024 – 
2028 zu.

Beschluss Nr. 54/06/23
Grundsatzbeschluss zur Finanzierung und zum Bau einer 
Löschwasserzisterne in Wermsdorf
Der Gemeinderat beschließt die Finanzierung einer Löschwas-
serzisterne in Wermsdorf. Die geplanten Herstellungskosten 
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betragen 50.000,00 €. Das Projekt wird mit 75 % vom Land-
ratsamt Nordsachsen gefördert. Die Eigenmittel in Höhe von 
12.500,00 € werden von der Kostenstelle - Löschwasserbrun-
nen Luppa - aus Mitteln Vorjahre finanziert.

Beschluss Nr. 55/06/23
Verlängerung des Vertrages über die Reinigungs- und 
Wirtschaftsdienstleistungen mit der Firma Piepenbrock 
Dienstleistungen GmbH + Co. KG
Der Gemeinderat beschließt, den bestehenden Vertrag zur Er-
bringung von Reinigungs- und Wirtschaftsdienstleistungen mit 
der Firma Piepenbrock Dienstleistungen GmbH + Co. KG um 
weitere zwei Jahre zu verlängern. Die Auftragssumme für die 
Reinigungs- und Wirtschaftsdienstleistungen beträgt derzeit 
335.000,00 € pro Jahr.

Sonstiges

Matthias Müller
Bürgermeister

Bekanntmachung 
nach § 14 Abs. 2 SächsKitaG

der Gemeinde WERMSDROF für das Jahr 2022

1. Kindertageseinrichtungen
1.1. Erforderliche Personal- und Sachkosten je Platz 
und Monat (Jahresdurchschnitt)

Krippe 
9 h
in €

Kindergarten 
9 h
in €

Hort 6 h
in €

erforderliche
Personalkosten

   983,10         409,62     221,20

erforderliche
Sachkosten

   242,13         100,89       54,48

erforderliche 
Personal- und  
Sachkosten

 1.225,23         510,51     275,68

Geringeren Betreuungszeiten entsprechen jeweils anteilige 
Personal- und Sachkosten (z.B. 6 h-Betreuung im Kindergarten 
= 2/3 der erforderlichen Personal- und Sachkosten für 9 h).

1.2. Deckung der Personal- und Sachkosten je Platz und 
Monat (Jahresdurchschnitt)

Krippe 
9 h
in €

Kindergarten
9 h

Hort
6 h
in €

vor SVJ* im SVJ*
Landeszuschuss 246,83 246,83 164,56
Elternbeitrag  
(ungekürzt)

195,00 110,00 110,00   60,00

Gemeinde  
(inkl. Eigenanteil 
freier Träger)

783,40 153,68 153,68   51,12

* SVJ-Schulvorbereitungsjahr
1.3. Aufwendungen für Abschreibungen, Zinsen, Miete

1.3.1. Aufwendungen für alle Einrichtungen 
gesamt je Monat

  Aufwendungen
  in €

Abschreibungen
Zinsen
Miete
Gesamt

1.3.2. Aufwendungen je Platz und Monat  
(Jahresdurchschnitt)

Krippe 9 h
in €

Kindergarten 
9 h
in €

Hort 6 h
in €

Gesamtauf- 
wendungen
je Platz und Monat

Wermsdorf, 16.06.2023

Matthias Müller
Bürgermeister

Bekanntmachung über die öffentliche  
Auflegung der Vorschlagsliste
Wahl der Schöffinnen und Schöffen 

der Gemeinde Wermsdorf für die Amtszeit vom 
01.01.2024 bis 31.12.2028 in den Schöffengerichten 

des Amtsgerichts Torgau

Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 29.06.2023 den Be-
schluss über die Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und 
Schöffen für das Amtsgericht Torgau gefasst.
Die Liste liegt gemäß § 36 Abs. 3 Gerichtsverfahrensgesetz 
(GVG) in der Zeit vom 20.07.2023 – 28.07.2023 zu jedermann 
Einsicht in der Gemeindeverwaltung Wermsdorf/Hauptamt 
Zimmer 7, Altes Jagdschloss 1 in 04779 Wermsdorf zu den 
Öffnungszeiten (Dienstag, Donnerstag und Freitag 9 – 12 Uhr 
sowie Donnerstag 13 – 17.30 Uhr) aus.
Gegen die Vorschlagsliste kann gemäß § 37 GVG binnen ei-
ner Woche nach Schluss der Auslegung schriftlich oder zu 
Protokoll in der Gemeindeverwaltung Wermsdorf Einspruch 
ausschließlich mit der Begründung erhoben werden, dass in 
die Listen Personen aufgenommen wurden, die nach einem 
der Gründe aus §§ 32 bis 34 GVG nicht aufgenommen werden 
durften oder sollten.

Wermsdorf, den 30.06.2023

Matthias Müller
Bürgermeister
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Sanierung Hortgebäude in Wermsdorf

Das historische Gebäude ist eingerüstet und der Außenputz 
wurde entfernt. Gegenwärtig laufen die Vorarbeiten zur Erneu-
erung bzw. Sanierung der Sandsteingewände. Im Gebäude 
werden bereits neue Wände errichtet und es erfolgt die Rohin-
stallation der Elektrik. Der Rohbau des Anbaus wird bis Ende 
Juli fertiggestellt.

Sanierung Hort Wermsdorf - Alte Poststation

Anbau Hort Wermsdorf

Mitteilungen/Informationen

Achtung!
In der Zeit vom 28.07. bis 11.08.2023 ist das Einwoh-
nermeldeamt nur eingeschränkt erreichbar. Wir bitten 
dringend um vorherige Anmeldung.

Informationen aus dem Bauamt
Umbau eines Bestandgebäudes 

zur Kindertagesstätte Mahlis

Der Umbau der ehemaligen Grundschule von Mahlis zur Kin-
dertagesstätte geht planmäßig voran. Die Entkernung des 
Gebäudes wurde abgeschlossen. Erste Innenwände wurden 
schon errichtet. Als nächstes wird der neue Ringanker gegos-
sen und der Dachstuhl in Form eines Pultdaches errichtet. Im 
August ist die Herstellung der neuen Dacheindeckung geplant.

Umbau ehemalige Grundschule zur Kita in Mahlis

Die nächste Ausgabe erscheint am:
Mittwoch, dem 23. August 2023

Annahmeschluss für redaktionelle Beiträge ist:
Mittwoch, der 9. August 2023

Annahmeschluss für Anzeigen ist:
Montag, der 14. August 2023, 9.00 Uhr
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Unterstützung von Harald Hoßbach und Gudrun Vettermann 
zählen. Gemeinsam sorgen sie für ein gutes Gelingen. Neben 
der Organisation dieser Veranstaltungen steht Heike Rode un-
seren Senioren aber auch bei der Bewältigung der kleinen und 
großem Probleme mit Rat und Tat zur Seite. Und alles leisten 
unsere Seniorenbetreuer im Ehrenamt.

Luppa/Calbitz/Malkwitz - 
Olaf Weber
Olaf Weber hat in den letzten Jahren die Vereinsarbeit der 
Heimatvereine Luppa, Calbitz, Malkwitz und des Rassegeflü-
gelzuchtvereines Luppa bei gemeinsamen Projekten außerge-
wöhnlich intensiv unterstützt. Damit hat er zur Bewältigung der 
vorangegangenen Projekte zur Verbesserung der Erholungs- 
und touristischen Infrastruktur im nördlichen Teil der Gemeinde 
Wermsdorf wesentlich beigetragen. Dieses Ehrenamt ist bei 
der Bewältigung seines auf Hochtouren laufenden Firmenbe-
triebes nicht alltäglich.

Mahlis/Liptitz/Wadewitz/Gröppendorf/Wiederoda - 
Holger Oehmichen
Holger Oehmichen ist der Wehrleiter der Freiwilligen Feuerwehr 
Mahlis. Er hat nach dem plötzlichen Weggang von Rico Pesak 
die Mahliser Feuerwehr aufgefangen und wieder neu aufge-
stellt. Außerdem hat er die Jugendfeuerwehr und die Bambinis 
in Mahlis aufgebaut. Diese finden großen Zuspruch und sichern 
den Nachwuchs der Wehr. Als Mitglied der Dresdner Berufsfeu-
erwehr bringt er Erfahrungen in die Arbeit der Feuerwehr ein. 
Aktiv unterstützt er als Wehrleiter der Freiwilligen Feuerwehr 
Mahlis das gesellschaftliche Leben im Ort. Bei vielen Events 
möchte man sein Engagement nicht mehr missen.

Collm / Lampersdorf - 
Volker George
Volker George ist Gründungsmitglied des Heimatvereins „Berg-
treue“ Collm e.V. Seit 20 Jahren bringt er sich aktiv in die Ver-
einsarbeit ein. Mit seiner ruhigen und besonnen Art trägt er 
maßgeblich zum Gelingen vieler Veranstaltungen bei.
Als Schriftführer des Vereins und damit auch als Vorstandsmit-
glied zeigt Volker George besondere Sorgsamkeit und Verant-
wortungsbereitschaft. Akribisch protokolliert er die Vereinstä-
tigkeit. Er arbeitet engagiert, verantwortungsvoll und immer gut 
gelaunt. Auch in materieller Hinsicht unterstützt er uneigennüt-
zig die Arbeit des Vereins. Mit seinen Ideen bereichert er die 
Vereinsarbeit und hält Kontakt zu anderen Vereinen.
Der Bürgermeister Matthias Müller möchte auch an dieser Stel-
le nochmal allen Ausgezeichneten herzlich Danke sagen.

v.l.n.r.: Olaf Weber, Heike Rode, Gudrun Vettermann, Harald 
Hoßbach und Bürgermeister Matthias Müller (es fehlten Volker 
George und Holger Oehmichen)

Das Einwohnermeldeamt 
informiert

Sommerzeit ist Reisezeit!

Neben all den wichtigen Dingen in Ihrem Koffer sollten Sie 
vor allem über gültige Reisedokumente verfügen. Aus die-
sem Grund bittet das Einwohnermeldeamt der Gemeinde, 
den Personalausweis, Reisepass oder Kinderreisepass 
weit vor der Urlaubsreise auf Gültigkeit zu prüfen und früh-
zeitig bei der Gemeindeverwaltung ein neues Dokument 
zu beantragen. Dafür ist eine vorherige Terminverein-
barung erforderlich!
Für einen neuen Personalausweis, Reisepass oder Kin-
derreisepass muss der Antragsteller persönlich ins Amt 
kommen und folgende Unterlagen mitbringen: ein aktu-
elles biometrisches Passbild, eine Geburts- oder Heirats-
urkunde beziehungsweise das Familienstammbuch sowie 
das abgelaufene Dokument. Die Gebühren sind sofort zu 
entrichten, EC-Zahlung ist möglich.
Bei Minderjährigen, die ebenfalls bei der Antragstellung 
anwesend sein müssen, ist auch die Zustimmung beider 
Elternteile erforderlich. Das Formular „Zustimmungserklä-
rung“ finden Sie auf unserer Homepage www.wermsdorf.
de unter der Rubrik Bürgerservice A-Z -> Formular-
service.
Seit 2012 müssen alle Kinder ab der Geburt bei Auslands-
reisen über ein eigenes Reisedokument verfügen. Kinder-
reisepässe können höchstens bis zum zwölften Lebens-
jahr ausgestellt und verlängert werden. Kinderreisepässe 
werden nur noch mit einer Geltungsdauer von einem statt 
wie bisher sechs Jahren ausgestellt. Der Kinderreisepass 
kann nur vor Ablauf der Gültigkeitsdauer verlängert wer-
den. Andernfalls wird er ungültig und muss neu ausgestellt 
werden. Die Beantragung eines sechs Jahre gültigen, bio-
metrischen Passes oder Personalausweises bleibt dane-
ben weiterhin bestehen. Bitte denken Sie bei Ihrer Planung 
an die Herstellungszeiten (Reisepass = 6 Wochen; Perso-
nalausweis = 3 Wochen) der Dokumente.
Welche Dokumente für Ihr Reiseland nötig sind, erfahren 
Sie unter: www.auswaertiges-amt.de
!Wichtig! Bitte vereinbaren Sie für die Antragstellung von 
Ausweisdokumenten vorab per Telefon: 034364 81128 
oder E-Mail: meldeamt@wermsdorf.de einen Termin.

Ihr Einwohnermeldeamt

Auszeichnung für Ehrenamtliche
In der Gemeinde Wermsdorf ist es Tradition, dass jedes Jahr 
zum Bürgermeisterempfang, ehrenamtlich engagierte Bürger 
ausgezeichnet werden. Auch dieses Jahr hat Bürgermeister 
Matthias Müller in Abstimmung mit den Ortschaftsräten folgen-
de sechs Frauen und Männer besonders geehrt.

Wermsdorf - 
Heike Rode, Harald Hoßbach, Gudrun Vettermann
Auch im hohen Alter selbstbestimmt leben - das wünschen 
sich die meisten älteren Menschen. Dafür sorgen unsere Se-
niorenbetreuer in der Gemeinde Wermsdorf. Mit zielgerichte-
ten Angeboten bieten sie ein interessantes Repertoire für die 
Teilhabe am gesellschaftlichen Leben und bereichern damit die 
Lebensqualität und das Wohlbefinden. Modenschauen, das 
Sommerfest und auch die Weihnachtsfeier sind neben ande-
ren Veranstaltungen im Terminplaner unserer Senioren ein fes-
ter Bestandteil. Monatlich werden Busausflüge in die nähere 
und weitere Umgebung organisiert. Bei der Organisation und 
Durchführung dieser Events kann Heike Rode immer auf die 
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•	 die Wohneinheit, in der die Stecker-PV-Anlage installiert 
ist, muss im Freistaat Sachsen liegen und wird von der an-
tragstellenden Person selbst genutzt

•	 je antragstellender Person, je Stecker-PV-Anlage und je 
Wohneinheit ist nur eine Anlage förderfähig

•	 die PV-Anlage wurde bei einem gewerblichen Händler neu 
erworben

•	 eine bezahlte Rechnung liegt vor
•	 die Anmeldung der Stecker-PV-Anlage beim zuständigen 

Netzbetreiber und bei der Bundesnetzagentur (Markt-
stammdatenregister) ist erfolgt

•	 Mieter:innen beziehungsweise Eigentümer:innen von Ge-
meinschaftseigentum liegt die Zustimmung des Vermieters 
beziehungsweise der Wohnungseigentümergemeinschaft 
zur Installation der Stecker-PV-Anlage vor

•	 es wird keine wirtschaftliche Tätigkeit im Zusammenhang 
mit der Stecker-PV-Anlage ausgeübt

•	 für die mit der Stecker-PV-Anlage erzeugte, in das öffentli-
che Netz eingespeiste Strommenge wird keine Vergütung 
nach dem Erneuerbare-Energien-Gesetz in Anspruch ge-
nommen

•	 für die Stecker-PV-Anlage erfolgt keine zusätzliche Bean-
tragung von Zuwendungen aus Förderprogrammen ande-
rer öffentlicher Stellen

Ab wann können Förderanträge eingereicht werden?
Der Antrag auf Förderung kann voraussichtlich ab Ende August 
bei der Sächsischen Aufbaubank (SAB) gestellt werden. Vorge-
sehen ist ein ausschließlich digitales Verfahren über das SAB-
Förderportal. Die SAB informiert außerdem auf ihrer Webseite 
www.sab.sachsen.de zu den wichtigsten Fragen rund um das 
Antragsverfahren.
Kann ein im Frühjahr gekauftes Balkonkraftwerk gefördert 
werden?
Nein, das ist nicht möglich. Die Förderung ist mit dem Inkraft-
treten der Förderrichtlinie seit dem 22. Juni 2023 möglich. Erst 
ab diesem Tag darf mit dem Vorhaben begonnen werden. Mit 
Vorhabensbeginn ist der Tag der verbindlichen Bestellung bzw. 
des Kaufvertrages der Stecker-PV-Anlage gemeint.

Das Liegenschaftsamt informiert
Baugrundstücke und Verkaufsobjekte in Wermsdorf 

und Umgebung

Baugrundstück in Mahlis

Lage: 04779 Wermsdorf/OT Mahlis, 
Schulstraße

Gemarkung: Mahlis
Flurstücksnummer: 97/2 und eine Teilfläche des

Fl-Nr. 96/1
Grundstücksgröße: gesamt ca. 600 qm
Eigentümer: Gemeinde Wermsdorf
Kaufpreis: nach Angebot,  

der derzeitige Bodenrichtwert für Mahlis 
beträgt 22,00 €/qm

Praxis für Ergotherapie in Wermsdorf
Im Juli 2022 eröffnete Danny Taube in der ehemaligen Zahn-
arztpraxis von Frau Kozlowski, in der Clara-Zetkin-Straße 25 in 
Wermsdorf, eine neue Praxis für Ergotherapie.
Zum einjährigen Firmenjubiläum besuchte Bürgermeister Mül-
ler die Praxis und holte gleichzeitig noch die Verabschiedung 
von Frau Kozlowski nach, die 2022 nach 40 Jahren als Zahnärz-
tin in Wermsdorf, in den wohlverdienten Ruhestand ging.

V. l. n. r. Andreas Burdukat (Ergotherapeut), Christa Kozlowski 
und Bürgermeister Matthias Müller

Förderprogramm für Balkonkraftwerke
Sachsen macht bei der Energiewende Tempo und fördert erst-
mals private Balkonkraftwerke mit 300 Euro. Der Haushalts- 
und Finanzausschuss des Sächsischen Landtages gab dafür 
jetzt 6,5 Millionen Euro Fördermittel für Balkonkraftwerke frei.
Seit dem 22.06.2023 ist eine Förderung über die SAB (Sächsi-
sche Aufbaubank) zur Anschaffung und Installation von netzge-
koppelten steckerfertigen Photovoltaikkleinanlagen mit Wech-
selrichter möglich.
Das Wichtigste haben wir für Sie in Kürze zusammengefasst. 
Ausführliche Informationen erhalten Sie auf der Internetseite 
der SAB (Sächsische Aufbaubank) unter www.sab.sachsen.de
Wer wird gefördert?
•	 Privatpersonen mit Erstwohnsitz in Sachsen, die

•	 Mieter:innen in Wohngebäuden in Sachsen sind oder
•	 Eigentümer:innen von selbstgenutztem Wohneigentum 

(Eigentumswohnung oder Einfamilienhaus) in Sachsen 
sind

•	 Nicht gefördert werden Unternehmen und Kommunen, 
Vereine, Stiftungen, Genossenschaften, Verbände und an-
dere Gesellschaften.

Was wird gefördert?
Gefördert werden Balkonkraftwerke, also steckerfertige, netz-
gekoppelte Photovoltaikmodule mit einer Mindestleistung von 
300 Watt bis zu einer maximalen Ausgangsleistung des Wech-
selrichters von 600 Watt sowie das Zubehör für die dauerhafte 
Befestigung oder Aufstellung. Die Fördersumme beträgt ein-
malig 300 Euro.
Welche Voraussetzungen sind zu beachten?
•	 die Stecker-PV-Anlage wurde nicht vor dem 22. Juni 2023 

verbindlich bestellt oder gekauft
•	 die Stecker-PV-Anlage hat eine Mindestleistung von 300 

Wp (Leistung der PV-Module)
•	 die Ausgangsleistung des Wechselrichters darf zum Zeit-

punkt des Vorhabenbeginns die jeweils gültige Obergrenze 
der technischen Norm VDE-AR-N 4105 des Verbandes der 
Elektrotechnik Elektronik Informationstechnik e.V. (VDE), 
Forum Netztechnik/Netzbetrieb im VDE (FNN) für die ver-
einfachte Anmeldung beim Netzbetreiber nicht überschrei-
ten
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Neue Bücher in der Zentralbibliothek 
Wermsdorf

Astrid Fritz: Der dunkle Himmel: Historischer Roman
Das Jahr ohne Sommer: Drei Leben, ein Dorf, eine Weltkrise. 
Ein Vulkanausbruch in Indonesien im Jahr 1815 hatte im Jahr 
darauf auch in Europa Missernten und Hungersnot zur Folge. 
Der Lehrer Friedhelm und die Wirtstochter Pauline kämpfen in 
dieser Zeit in einem Dorf auf der Alb nicht nur darum, anderen 
Menschen zu helfen, sondern auch um ihre Liebe ...
Hervé Le Tellier: Ich verliebe mich so leicht: Roman
Aus lauter Verliebtheit reist ein Mann seiner Angebeteten hin-
terher, um sie zu überraschen. Doch plötzlich überkommen ihn 
Zweifel. Was, wenn sie nicht so verliebt ist wie er und ihn gar 
nicht sehen will? Wie soll er die Situation retten?
Marianne Cedervall: Schwedische Schwestern: 
Ein Fall für Pfarrer Samuel Williams
Der Pfarrer Samuel muss Klarheit in seine Gedanken bringen. 
Dafür geht er für ein Wochenende in ein Schweigekloster. Eine 
Frau stirbt, die Klostergemeinschaft steht unter Verdacht ...
Heike Denzau: Flammen über der Marsch: Kriminalroman
Vor vier Jahren verschwand die Studentin Mara Keller spurlos. 
Ein ungelöster Fall, in den unerwartet Bewegung kommt, als 
Kommissarin Lyn Harms von der Kripo Itzehoe in einer tödli-
chen Brandstiftung am Nord-Ostsee-Kanal ermittelt. Eine Un-
ternehmerfamilie gerät in den Fokus ...
Marcel Krueger: Von Ostpreußen in den Gulag: 
Eine Reise auf den Spuren meiner Großmutter
Viele Geschichten hat Marcel Kruegers Großmutter ihrem Enkel 
erzählt, als er klein war. Verstanden hat er sie damals nicht so 
recht, denn es waren Geschichten aus Ostpreußen und Russ-
land, Geschichten von Kartoffelernten und Gefangenenlagern. 
War das, was die Oma im friedlichen Solingen der 1980er Jahre 
erzählte, wirklich geschehen? Nach dem Tod seiner Großmut-
ter sucht Marcel Krueger nach Antwort und begibt sich auf ihre 
Spuren. Eine Reise voller bewegender, komischer und trauriger 
Momente beginnt ...
Philipp Lutz: Malibu: Roman
Jonas und David sind 17 und teilen sich ein Zimmer auf der On-
kologie-Station. Gemeinsam träumen sie davon nach der Über-
windung ihrer Krebserkrankungen zusammen nach Malibu zu 
fahren. Doch nur Jonas wird entlassen. Bittersüßer Coming-of-
Age Roman ab 15 ...
Nicholas Sparks: Im Traum bin ich bei dir: Roman
Der 25-jährige Farmer Colby lernt im Urlaub die Sängerin Mor-
gan kennen und lieben. Doch beide leben in unterschiedlichen 
Welten. Wird ihre Beziehung eine Zukunft haben? Unterdessen 
flieht Beverly mit kleinen Sohn vor ihrem gewalttätigen Ehe-
mann. In einem Haus in der Provinz findet sie Zuflucht ...
Borja González: The Black Holes: Graphic novel
Drei Teenager möchten eine Punkband gründen. Die Texterin 
Laura öffnet durch ihre Lieder eine Verbindung zu einer jungen 
Schriftstellerin, die 160 Jahre zuvor lebte ...
-> Sven Stricker: Sörensen hat Angst: Kriminalroman
-> Die schönsten Urlaubsländer Osteuropas: 

Slowenien, Kroatien, Bulgarien, Rumänien
-> Claudia Bausewein: 99 Fragen an den Tod: 

Leitfaden für ein gutes Lebensende
-> Heike Führ: Handbuch Multiple Sklerose: 

Für Angehörige & Betroffene; Einfühlsame Aufklärung
-> Peter Bräunig: Zwischen den Polen von Manie und 

Depression: Psychoedukation bei bipolarer Erkrankung; 
Ein Wegweiser für Betroffene und Angehörige

-> Marko Simsa: Bilder einer Ausstellung: Eine Geschichte zur 
Musik von Modest Mussorgski; Mit Begleit-CD

-> Hélène Druvert: Ein neues Leben entsteht: 
Schwangerschaft und Geburt

Diese Medien wurden mitfinanziert durch Steuermittel auf der 
Grundlage des von den Abgeordneten des Sächsischen Land-
tages beschlossenen Haushaltes. Gefördert durch den

Objektbeschreibung:
Das Baugrundstück hat einen regelmäßigen Zuschnitt. Es ist 
als Eigenheimstandort geeignet. Auf dem Flurstück-Nr. 97/2 
befindet sich noch ein alter Barackenbau. Dieser kann saniert 
oder abgerissen werden. Die Grundstückszufahrt kann über 
das Fl.-Nr. 96/1 erfolgen.

Freie Baugrundstücke in Wermsdorf Wohngebiet 
Schlossblick

Grundstücksgröße: 850 - 990 qm Eigentümer: 
Gemeinde Wermsdorf, Kaufpreis: 82,00 €/qm

Objektbeschreibung:
Das neue Wohngebiet „Schlossblick“ grenzt an das beste-
hende Wohngebiet „Hoher Weg“ an. Die Grundstücke wurden 
vermessen und parzelliert. Die Grundstücksgrößen bewegen 
sich zwischen 850-990 qm. Vom Wohngebiet aus ist das Zent-
rum zu Fuß in ca. 10 Minuten zu erreichen. In Wermsdorf leben 
derzeit ca. 5.300 Einwohner. Lebensmittelgeschäfte, Kinder-
tageseinrichtungen, die Grund-bzw. Oberschule sowie sozia-
le Einrichtungen des täglichen Bedarfs sind vorhanden. Eine 
gute Verkehrsanbindung für Pendler in die Richtungen Leipzig, 
Dresden oder Chemnitz ist unter anderem durch die nur 10 km 
entfernte Autobahnanschlussstelle der A 14 in Mutzschen ge-
währleistet. Beim Verkauf der Grundstücke wird im Kaufvertrag 
eine Bauverpflichtung beurkundet. Der Käufer verpflichtet sich, 
die Baugenehmigung für das Grundstück bis zum 31.12.2023 
zu beantragen und das Grundstück innerhalb von 2 Jahren 
nach Vorlage der Baugenehmigung zu bebauen. Auf Antrag ist 
eine Fristverlängerung möglich. Das Eigenheim muss der Käu-
fer mindestens 5 Jahre nach Fertigstellung selbst nutzen.

Folgende Wohnungen stehen 
zur Vermietung

Dreiraumwohnung in Lampersdorf, Limbacher Straße 5 
im Obergeschoss
Die Wohnung hat eine Größe von ca. 78 qm. Sie ist saniert und 
besteht aus drei Räumen, einer Küche und einem Bad mit Wan-
ne, Dusche und WC. Die Wohnung wird mit Nachtspeicherhei-
zung beheizt.

Kontakt für den Verkauf und Vermietung:
Gemeindeverwaltung Wermsdorf - Sachgebiet Liegenschaften
Altes Jagdschloß 1
04779 Wermsdorf
Tel.: 034364 81118, Fax: 034364 81131
E-Mail: info@wermsdorf.de

Pächter für die fischereiliche Bewirtschaftung 
des Gärtnereiteiches in Calbitz gesucht

Die Gemeinde Wermsdorf sucht einen neuen Pächter für die 
fischereiliche Bewirtschaftung des Gärtnereiteiches in Calbitz.
Im Pachtvertrag wird eine Teilfläche des Fl.-Nr. 1066/1 der Ge-
markung Calbitz mit ca. 8.700 qm verpachtet. Die Bewirtschaf-
tung der Teilfläche erfolgt nach § 3 des Sächsischen Fischerei-
gesetzes. Voraussetzung der Verpachtung ist der Besitz eines 
gültigen Fischereischeines.

Bei Interesse reichen Sie ihre schriftliche Bewerbung bitte unter 
folgender Anschrift ein:

Gemeindeverwaltung Wermsdorf
Sachgebiet Liegenschaften
Altes Jagdschloß 1
04779 Wermsdorf
Tel.: 034364 81118, Fax: 034364 81131
E-Mail: info@wermsdorf.de
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Mit viel Begeisterung waren alle dabei. Wir haben herzlich ge-
lacht und viele neue, interessante Dinge ausprobiert. Es war 
ein gelungener Nachmittag, an dem wir alle viel Freude gehabt 
haben.
Wir möchten uns bei dem Biohof Paulsen und dem FSV Luppa 
90 für die sehr gute Zusammenarbeit, Unterstützung und die 
Bereitstellung der Räumlichkeiten ganz herzlich bedanken.

Die Kinder der Kindertagesstätte Storchennest Luppa

Gelungene Überraschung zum Tag 
der offenen Tür der Freiwilligen Feuerwehr 

Luppa
Am Samstag, dem 17.06.2023 hatte die Freiwillige Feuerwehr 
Luppa ihre Tore geöffnet. Anlässlich dieses Festes hat die Feu-
erwehr die Kinder und Erzieherinnen der Kindertagesstätte 
„Storchennest“ Luppa für ein kleines Programm eingeladen. Im 
Vorfeld wurde fleißig geübt und geprobt und die Kinder freuten 
sich sehr, ihre neuen Lieder und Tänze an diesem Tag aufzufüh-
ren. Die Vorfreude war groß.
Gemeinsam mit ihren Erzieherinnen führten die Kinder ihr Pro-
gramm im Festzelt auf. Sie sangen Lieder, sagten Gedichte auf 
und tanzten. Besonderen Spaß hatten die Kinder bei dem pas-
senden Lied „Feuerwehrgymnastik“.

Nach unserem Auftritt hatte der Wehrleiter Marcel Heinitz und 
sein Team der freiwilligen Feuerwehr Luppa eine besonders 
schöne Überraschung.
Als Dankeschön für den tollen Auftritt bekamen die Kinder ein 
Feuerwehr-Tretauto mit Blaulicht und eine große Box mit Na-
schereien überreicht. Die Augen der Kinder leuchteten und die 
Freude darüber war riesig. Das Auto wurde sofort in Beschlag 
genommen und die Süßigkeiten-Box geplündert. Eine gelunge-
ne Überraschung.
Wir möchten uns recht herzlich bei der Freiwilligen Feuerwehr 
Luppa für die tollen Geschenke und die gute Zusammenarbeit 
bedanken.

Die Kinder und Erzieherinnen der
Kindertagesstätte „Storchennest“ Luppa

Informationen aus den Kindereinrichtungen

„Ade, du schöne Kindergartenzeit …“
… mit diesem Lied verabschiedeten sich 6 Schulanfänger in 
diesem Jahr aus der Kita Storchennest in Luppa.
Von A wie aufräumen über G wie gemeinsam spielen, T wie 
Töpfchentraining bis Z wie Zähneputzen haben die künftigen 
ABC-Schützen viel gelernt und erlebt.
Das gemeinsame Lernen in der Vorschule in den letzten Mona-
ten gab einen Ausblick auf den neuen Alltag. Und alle können 
es nun kaum erwarten, dass die Schule endlich beginnt. Doch 
zuvor wurde der Abschied aus dem Kindergarten und von den 
Erzieherinnen mit einem Zuckertütenfest gefeiert. Die Kinder 
zeigten den Eltern mit einem Programm noch einmal, wie groß 
sie schon sind.
Unterbrochen wurde das Fest von einem Besuch der Luppaer 
Feuerwehr. Die Kameraden brachten schlimme Neuigkeiten – 
im Zuckertütenwald hat es gebrannt! Lediglich eine kleine Zu-
ckertüte konnte gerettet werden. Die Kinder waren sich sofort 
einig, dass sie sich diese teilen und selbstverständlich halfen 
sie zum Dankeschön den Kameraden, das Feuerwehrauto auf-
zuräumen. Wie groß waren Überraschung und Freude dann, 
als sich versteckt unter den Schläuchen, Spritzen und Co doch 
noch für jedes Kind eine Zuckertüte fand.

An dieser Stelle nochmal ein herzliches Dankeschön an die Ka-
meraden der freiwilligen Feuerwehr Luppa.
Bei gemeinsamen Spielen und Pizzaessen konnten alle noch ein 
wenig in Erinnerungen schwelgen bevor man sich in den nächs-
ten Tagen und Wochen dann endgültig „Ade“ sagen muss.
Die Eltern und Kinder sagen auch hier nochmal DANKESCHÖN 
für die schöne gemeinsame Zeit an das Team der KiTa Stor-
chennest.

Mit Dudel Lumpi eine musikalische Reise 
um die Welt

Das Jahresthema in der Kindertagesstätte „Storchennest“ in 
Luppa lautet: „Eine Reise um die Welt – Zeig mir deine Welt“.
Dieses Thema wurde von unseren Gruppenerzieherinnen und 
Kindern über das ganze Jahr behandelt. Unsere Aktionen wa-
ren vielfältig. Wir haben Kinderreisepässe gebastelt, neue Län-
der erkundet, aus denen einige Kinder aus unserem Kindergar-
ten kommen und interessante Tierwelten kennengelernt.
Angelehnt zu diesem Thema, hat sich der Kindergarten anläss-
lich des Kindertages das Musiktheater Dudel Lumpi eingela-
den. Er führte mit den Kindern eine musikalische Reise um die 
Welt durch. Gemeinsam reiste Dudel Lumpi mit den Kindern, 
Erziehern, Eltern und Familien der Kinder von Kontinent zu  
Kontinent. Dabei lernten wir mit viel Spaß und Freude neue 
Instrumente und Lieder kennen und erfuhren von Dudel Lumpis 
interessanten Erlebnissen auf seinen Reisen um die Welt.
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Informationen aus der Schule

Termine zur Schulanmeldung in der Grundschule Wermsdorf

für das Einschulungsjahr 2024/25

Für die Ortsteile Wermsdorf mit Reckwitz, Mahlis, Gröppendorf, Wadewitz, Wiederoda und Liptitz merken Sie sich bitte folgen-
de Termine vor:
1. Termin: 24.08.2023, 09.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 18.00 Uhr
2. Termin: 31.08.2023, 13.00 - 16.00 Uhr
Mitzubringen sind:
•	 Geburtsurkunde des Kindes
•	 Impfausweis des Kindes
•	 Personalausweis der Eltern zur Vorlage
•	 erscheint nur ein sorgeberechtigtes Elternteil --- Vollmacht des anderen zur Anmeldung an unserer Schule
•	 bei allein Sorgeberechtigten --- Vorlage der Bestätigung der Alleinsorge

I. Reinert
Grundschule Wermsdorf

Abschlussfahrt der Schulanfänger „Buntstörche“
Am 21.06.2023 fand unsere Abschlussfahrt für die Schulanfän-
ger der Kindertagesstätte „Storchennest“ Luppa statt. Gemein-
sam mit ihrer Erzieherin und einer Mama starteten wir morgens 
in der Kita und fuhren mit dem Bus nach Oschatz.

In Oschatz angekommen, gingen wir zu der beeindruckenden 
St. Aegidien Kirche. Dort startete unsere Märchenstadtführung.
Ein Märchenzwerg begrüßte uns vor der Kirche freundlich und 
die Aufregung der Kinder stieg. Und schon begann die Führung. 
Wir erkundeten den Alt- und Neumarkt und dabei begegneten 
uns verschiedene bekannte Märchen wie Rapunzel, der Frosch-
könig, Hänsel und Gretel, der gestiefelte Kater und viele mehr. 
Die Kinder liefen mit Begeisterung mit dem Märchenzwerg mit.
Zum Abschluss der Führung stiegen wir noch ins Gefängnis 
unterhalb vom Rathaus. Das war schon ein bisschen gruselig. 
Aber mit unseren Taschenlampen leuchteten wir uns den Weg 
und fanden dort noch eine Schatzkiste. Mit einer kleinen Me-
daille als Erinnerung wurden wir belohnt. Das dunkle Gefängnis 
hat uns alle sehr beeindruckt.
Zum Abschluss von unserem schönen Ausflug gingen wir zu-
sammen in den O-Park. Gemeinsam schauten wir uns die vie-
len unterschiedlichen Tiere an und wir nutzten ausgiebig den 
Spielplatz. Als Mittagessen gab es Pommes für alle. Später 
ging es wieder zurück mit dem Bus in die Kindertagesstätte. 
Der Tag wird unseren Schulanfängern in Erinnerung bleiben.

Kindertagesstätte Luppa

Informationen zur Schulanmeldung für das Schuljahr 2024/2025

Wer? Alle Kinder, die zwischen dem 01.07.2017 und 
30.06.2018 geboren sind und im Schulbezirk woh-
nen (Calbitz, Collm, Lampersdorf, Luppa, Malkwitz)

Wann? Freitag, 25. August von 14 bis 17 Uhr
Dienstag, 29. August von 13 bis 15 Uhr

Geplant ist an diesem Tag wie immer ein Tag der offenen Tür. 
Die Informationen, ob dieser dann auch wirklich stattfinden 
kann, finden Sie auf www.grundschule-calbitz.de.
Benötigte Unterlagen:
- Personalausweis des sorgeberechtigten Elternteils
- Geburtsurkunde
- Impfausweis als Masernschutznachweis
- Nachweis bei alleinigem Sorgerecht (aktuelle sog. Ne-

gativbescheinigung des Jugendamtes oder gerichtliche 
Entscheidung)

wittich.de/schulanfang

Schulanfangsanzeige – Glücksmomente mit Angehörigen teilen!

Grundschule Calbitz
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Zu unserem diesjährigen Kindertag nutzten wir die Möglichkeit, 
mit unseren Kindern den Wilhelm Ostwaldpark in Großbothen 
zu besuchen und dort einen schönen Tag zu verbringen.
Zum Thema „Experimentieren im Park“ wurde den Kids aller-
hand geboten. Angekommen, stärkten wir uns zuallererst mit 
einem warmen Mittagessen und einem erfrischenden Getränk. 
Anschließend besuchte jede Gruppe mit ihren jeweiligen Er-
ziehern ihre Stationen, wo auf die individuellen Interessen je-
des Kindes eingegangen werden konnte. Die Kinder hatten die 
Möglichkeit, Seife, Parfüm oder Körperpeeling selber herzu-
stellen.

Die Farbenlehre nach Ostwald wurde den Schützlingen nä-
hergebracht (Gestaltung des Farbkreises) und es konnten ver-
schiedene Gesteinsarten und Fossilien selber ausgegraben, 
untersucht und erforscht werden. Die richtige Mülltrennung 
wurde anschaulich und verständlich behandelt, wobei die Kids 
ihr praktisches Wissen beweisen konnten. Auch in die Welt der 
3-D Faszination konnte eingetaucht werden.

Interessant wurde auch das Thema „Ferropolis - die Stadt aus 
Eisen“, wo ein altes Denkmal an die 150 Jahre Braunkohleför-
derung erinnern soll, vorgestellt. Werkzeuge, welche die Men-
schen früher selbst herstellten, wurden in die Kinderhände ge-
legt und auch Experimente mit Wasser und vieles mehr wurde 
für alle angeboten.

Alle Stationen wurden in den unterschiedlichen Zeltkabinen 
liebevoll, kreativ und voller Energie gestaltet und unsere Kids 
unter fachlicher Anleitung über den Tag begleitet.

Alle Kinder hatten anschließend noch die Möglichkeit, sich frei 
im Park zu bewegen und noch einmal die Stationen ihrer Wahl 
selbständig zu besuchen.
Am Spätnachmittag traten wir mit strahlenden aber auch mü-
den Kinderaugen die Rückkehr an. Alle waren sich einig, dass 
dies nicht der letzte Besuch in Großbothen war.

Hort-Team Calbitz

Kindertag – Forschertag

Ihre Medienberaterin vor Ort

Wie kann ich Ihnen helfen?

0170 5535339
jeannine.luerding@wittich-herzberg.de

www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Jeannine Lürding

Ich bin für Sie da...
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Bei der kürzlich abgehaltenen Mitgliederversammlung des För-
dervereins Wermsdorfer Schulen e. V. wurden wichtige personelle 
Entscheidungen getroffen. Mit großer Zustimmung der Mitglieder 
wurde ein neuer Vorstand gewählt, der sich mit viel Engagement 
für die Förderung der regionalen Schulen einsetzen wird.
An der Spitze des Fördervereins steht ab sofort Johanna 
Heinemann als Vorsitzende. Mit ihrer Erfahrung im Bildungs-
bereich und ihrer engagierten Art wird sie die Geschicke des 
Vereins leiten und dessen Ziele mit großem Elan verfolgen. Als 
zweite Vorsitzende wurde Marlen Reichel gewählt, die bereits 
in der Vergangenheit ihre Verbundenheit in der Region in vielen 
Bereichen unter Beweis gestellt hat.
Die Position der dritten Vorsitzenden wird fortan von Sina Neu-
mann begleidet. Ihre langjährige Erfahrung als Beisitzer und 
ihre Visionen für eine noch bessere Bildung stehen außer Fra-
ge. Gemeinsam mit den anderen Vorstandsmitgliedern wird sie 
den Verein in die Zukunft führen.
Des Weiteren wurden folgende Personen als Beisitzer gewählt: 
Antje Schallnat, Anja Hentzschel und Heike Seidel. Ihr Wissen 
und ihre Fähigkeiten werden einen wertvollen Beitrag zur Arbeit 
des Vorstands leisten und die verschiedenen Aufgabenberei-
che des Vereins unterstützen.
Die Kasse des Fördervereins wird nun von Kim Schulze geführt. 
Mit ihrer Genauigkeit und ihrem Verantwortungsbewusstsein 
wird sie sicherstellen, dass die finanziellen Mittel des Vereins 
optimal eingesetzt und verwaltet werden.
Der neue Vorstand des Fördervereins Wermsdorfer Schulen e. V. 
freut sich darauf, gemeinsam mit den Mitgliedern und der re-
gionalen Gemeinschaft daran zu arbeiten, den Schülerinnen 
und Schülern der drei Schulen eine bestmögliche Bildung zu 
ermöglichen. Durch vielfältige Projekte, Veranstaltungen und 

finanzielle Unterstützung sollen zukunftsweisende Bildungsan-
gebote geschaffen werden.

Die Mitglieder des Fördervereins und alle Interessierten sind 
herzlich eingeladen, sich aktiv einzubringen und gemeinsam mit 
dem neuen Vorstand die Bildungslandschaft der Region zu stär-
ken. Der Förderverein freut sich über jede Form der Unterstüt-
zung und lädt dazu ein, Ideen und Anregungen einzubringen.
Gemeinsam können wir viel bewegen und den Schulen in 
Wermsdorf eine erfolgreiche Zukunft ermöglichen

Johanna Heinemann
Förderverein Wermsdorfer Schulen e. V.

Informationen aus den Feuerwehren

Gemeindefeuerwehrausscheid am 24. Juni 2023
Dieses Jahr fand der Gemeindefeuerwehrausscheid der Ge-
meinde Wermsdorf, in Wermsdorf auf der Wiese am Fasa-
nenholz neben der Tankstelle (dem zukünftigen Standort des 
neuen Feuerwehrgerätehauses) statt. Gemeindewehrleiter Lutz 
Frenzel und Bürgermeister Matthias Müller eröffneten den Aus-
scheid.
Aus 5 Wehren der Gemeinde Wermsdorf traten diesmal nur 
Männermannschaften an, um Ihre „Kräfte“ bei der Disziplin 
Löschangriff „zu messen“. Beim Löschangriff geht es darum, 
schnellstmöglich eine Wasserversorgung aufzubauen. Da-
für müssen alle Rohre im Handumdrehen verbunden, Pumpe 
und Verteiler angeschlossen werden, bevor es dann auf zwei 
Bahnen „Wasser marsch!“ heißt. Nach zwei Durchläufen wird 
die jeweils beste Zeit gewertet. Die Kameraden hatten sich auf 
diesen Feuerwehrwettkampf wieder gut vorbereitet. Die Start-
reihenfolge wurde ausgelost und jede Mannschaft hatte zwei 

Läufe. Nach einem spannenden Wettkampf erfolgte die Sieger-
ehrung.

Ergebnisse: Bester Lauf

1. Platz Feuerwehr Malkwitz 0:5830 min
2. Platz Feuerwehr Wermsdorf 1:0347 min
3. Platz Feuerwehr Luppa 1:0773 min
4. Platz Feuerwehr Collm 1:2365 min
5. Platz Feuerwehr Mahlis 1:2677 min

Herzlichen Glückwunsch an alle Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer und vielen Dank an den diesjährigen Gastgeber - die Frei-
willige Feuerwehr Wermsdorf.

Hauptamt

Informationen der Vereine

Führungswechsel beim Förderverein Wermsdorfer Schulen
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Gemeindeverwaltung Wermsdorf

Altes Jagdschloß 1, 04779 Wermsdorf	
Telefon: 034364 811-0	
E-Mail: info@wermsdorf.de
www.wermsdorf.de

Montag geschlossen
Dienstag 9.00 - 12.00 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 17.30 Uhr
Freitag 9.00 - 12.00 Uhr
Das Einwohnermeldeamt bittet weiterhin um vorherige 
Terminvereinbarung.
In der Zeit vom 28.07. bis 11.08.2023 ist das Einwohnermel-
deamt nur eingeschränkt erreichbar. Wir bitten dringend 
um vorherige Anmeldung.
Telefon: 034364 811-28
E-Mail: meldeamt@wermsdorf.de

Touristinformation Wermsdorf

Altes Jagdschloß 1, 04779 Wermsdorf	
Telefon: 034364 81132	
E-Mail: info@wermsdorf.de	
Montag - Freitag	 10.00 - 14.00 Uhr

Museum „Karl Hans Janke -  
Genie und Schizophrenie“

Schloss Hubertusburg Haus 21, 04779 Wermsdorf

Dienstag bis Freitag 13.00 - 17.00 Uhr
Samstag bis Sonntag 12.00 - 17.00 Uhr
Um Anmeldung für einen Besuch wird gebeten.
Telefon: 034364 549840
E-Mail: ausstellung@karl-hans-janke.de
Aktuelle Informationen finden Sie unter www.karl-hans-janke.de.

Zentralbibliothek  
Wermsdorf

im Fachkrankenhaus Hubertusburg gGmbH
Gebäude 63 (ehemals Poliklinik) / 
Krankenhausverwaltung

Montag 10.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 18.00 Uhr
Dienstag 10.00 - 14.00 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 10.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 17.00 Uhr
Freitag 10.00 - 13.00 Uhr

Telefon: 034364 62251 Fax: 01212-5-1673-8546
E-Mail: bibliothek_wermsdorf@kh-hubertusburg.de

Polizeiposten Wermsdorf

Altes Jagdschloß 1, 04779 Wermsdorf

Dienstag 10.00 - 14.00 Uhr
Donnerstag 13.00 - 18.00 Uhr
Telefon: 034364 88380

Schiedsstelle in Oschatz

Jeder Bürger der Gemeinde Wermsdorf hat die Möglichkeit bei 
Bedarf, z. Bsp. bei Nachbarschaftsstreitigkeiten, die Schieds-
stelle in Anspruch zu nehmen. Der Friedensrichter kann bei 
Rechtsstreitigkeiten schlichtend tätig werden.
Friedensrichter: Herr Ingolf Gasch und
stellv. Friedensrichter: Herr Thomas Zehne

Sprech- und Öffnungszeiten

Abwasserzweckverband „Oberes Döllnitztal“

04769 Mügeln - Ortsteil Glossen, Mügelner Landstraße 4
(ehemaliges Verwaltungsgebäude der Gemeinde)
zu folgenden Geschäftszeiten:
Montag: geschlossen - nach Vereinbarung
Dienstag: 09:00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 16.30 Uhr
Mittwoch: geschlossen - nach Vereinbarung
Donnerstag: 09:00 - 12.00 Uhr und 14.00 - 18.00 Uhr
Freitag: 09:00 - 12.00 Uhr
Telefon:
Frau Haubold 034362 2384-10 e.haubold@azvmuegeln.de
Herr Wache 034362 2384-12 th.wache@azvmuegeln.de
Fax: 034362 238414

Bitte telefonische Terminvergabe beachten! Am Termin er-
folgt der Einlass ins Gebäude ausschließlich nach telefonischer 
Anmeldung unter 03435 970295.

Störungsnummern (kostenfrei)

Montag bis Sonntag: 0.00 - 24.00 Uhr
MITNETZ STROM 0800 2305070
MITNETZ GAS 0800 2200922

Vertragsärztlicher Notfalldienst

Bei der Vermittlung von Hausbesuchen muss der Patient bei 
der Vermittlung für den vertragsärztlichen Notfalldienst unter 
116117.
Zu den Zeiten des vertragsärztlichen Notfalldienstes
- an Werktagen von 19.00 bis 7.00 Uhr,
- mittwochs und freitags ab 14.00 Uhr,
- an Samstagen, Sonn-, Feier- und Brückentagen rund um 

die Uhr
wird ein diensthabender Arzt die in dringenden Fällen erfor-
derlichen Hausbesuche im Notfalldienstbereich durchführen. 
Dieser Hausbesuch ist ebenso über die Tel.Nr. 116117 anzu-
melden.
Sprechstunden finden statt in der
Bereitschaftspraxis in der Collm-Klinik Oschatz
9.00 - 13.00 Uhr ( Samstag, Sonntag, Feier- und Brückentage)
sowie in der
Bereitschaftspraxis im Krankenhaus Torgau
9.00 - 19.00 Uhr 
(nur Samstag, Sonntag, Feier- und Brückentage)
sowie in Torgau
zusätzlich Mittwoch und Freitag 14.00 - 19.00 Uhr.
Für lebensbedrohliche Zustände, wie Bewusstlosigkeit, hef-
tiger Brustschmerz, schwere Atemnot, bei starken Blutungen 
sowie schweren Unfällen ist der Rettungsdienst zuständig 
und rund um die Uhr über den Notruf 112 bei Bedarf zu er-
reichen.



Nr. 8/2023 Wermsdorf- 13 -

Medizinischen Versorgungszentrum  
„Schloss Hubertusburg“ Wermsdorf

Das Fachkrankenhaus Hubertusburg in Wermsdorf bietet seit 
September 2020 nun auch Sprechstunden in den Fachgebieten 
der Hals-, Nasen- und Ohrenheilkunde (HNO) sowie der Neu-
rologie an.

Neurologische Sprechstunde - mittwochs 8 bis 16.30 Uhr
HNO allgemeine Sprechstunde - dienstags von 8 bis 12 Uhr 
sowie 14 bis 17 Uhr und freitags von 8 bis 12 Uhr.

Beide Sprechstunden erfolgen im Ärztehaus Altes Jagd- 
schloß 6a in Wermsdorf.

Telefonische Anmeldung unter 034364 8897 0.

  

Sie sind krank außerhalb der Sprechzeiten Ihrer Arztpraxis?

In den Ärztlichen Bereitschaftspraxen der KV Sachsen erhalten 
Sie medizinische Versorgung bei akuten, aber nicht lebens­
bedrohlichen Erkrankungen außerhalb der üblichen Sprech-
zeiten von Arztpraxen. 

Informationen zu allen Standorten, Behandlungsbereichen 
und Öffnungszeiten erhalten Sie telefonisch unter: 116117, 
sowie unter: www.kvsachsen.de > Bereitschaftsdienste.

Friedhofsverwaltung

In Friedhofsangelegenheiten wenden Sie sich bitte an:
Kirchgemeinde Oschatzer Land · Friedhofsverwaltung · 04779 Wermsdorf · Clara-Zetkin-Str. 18
Telefon: 034364 87888 und 87889 · Fax: 034364 52384 · E-Mail: friedhofsverwaltung.oschatzer-land@evlks.de
Öffnungszeiten:			   Dienstag	 09.00 - 12.00 Uhr
				    Donnerstag	 14.00 - 17.30 Uhr
und nach telef. Vereinbarung
In Bestattungsangelegenheiten wenden Sie sich bitte an: Herrn Fleischer unter Telefon: 0176 21446408

Mit einer Anzeige...

die Oma und den Opa

ganz stolz machen.

Anzeige online aufgeben

wittich.de/gruss
Gerne auch telefonisch unter Tel. 03535 489-0
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Eine Veröffentlichung der WITTICH Medien KG

Veranstaltungen

Veranstaltungen in der Gemeinde Wermsdorf 2023

Datum Veranstaltung Ort Veranstalter
JULI

30.07. - 05.08.2023 Sommerlager für Teens
(12 - 16 Jahre)

Wiese am Horstsee 
Wermsdorf

SOLA Leipzig
Alex Penner
ww.sola-leipzig.de

AUGUST
07. - 13.08.2023 Sommerlager für Kids

(9 - 12 Jahre)
Wiese am Horstsee 
Wermsdorf

SOLA Leipzig
Alex Penner
www.sola-leipzig.de

11. - 20.08.2023 „Poolpropaganda“ Park Altes Jagdschloß 
Wermsdorf

Staatliche Kunstsammlungen Dresden
Julian Rauter julian.rauter@skd-museum

11.08.2023 Matthias Reim Open Air Schlosshof Schloss 
Hubertusburg

Stagediver Events
Herr Jörg Eichhorn
Tel.: 034364 81132
info@wermsdorf.de

12.08.2023 Ü30-Party Schlosshof Schloss 
Hubertusburg

Stagediver Events
Herr Jörg Eichhorn
Tel.: 034364 81132
info@wermsdorf.de
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Geburtstage

Herzliche Glückwünsche  
unseren Seniorinnen und Senioren  

im August 2023

Wermsdorf mit Reckwitz
Herrn Schmidtke, Ralf am 08.08. zum 70. Geburtstag
Herrn Büttner, 
Hans-Joachim

am 13.08. zum 85. Geburtstag

Herrn Dr. Huth, Detlef am 14.08. zum 70. Geburtstag
Frau Huth, Petra am 26.08. zum 70. Geburtstag
Lampersdorf
Herrn Claus, Wilfried am 19.08. zum 75. Geburtstag
Herrn Richter, Rolf am 24.08. zum 85. Geburtstag
Luppa
Herrn Theile, Horst am 08.08. zum 90. Geburtstag
Mahlis
Frau Lange, Doris am 24.08. zum 70. Geburtstag

Sonstiges

Welt-MS-Tag im Fachkrankenhaus  
Hubertusburg

Jedes Jahr beim Welt-Multiple-Sklerose-Tag am 30. Mai geht 
es darum, die Bevölkerung auf die Betroffenen von Multipler 
Sklerose sowie deren Bedürfnisse aufmerksam zu machen. 
Dazu fand am 25. Mai 2023 im Fachkrankenhaus Hubertusburg 
gGmbH eine Informationsveranstaltung unter dem Motto „Ge-
MeinSam“ nicht allein mit Multiple Sklerose statt. In Deutsch-
land sind etwa 280 Tausend und weltweit über 2,8 Millionen 
Menschen an MS erkrankt.

Chefarzt Dr. Piotr Sokolowski begrüßte die zahlreichen Gäste, 
führte in das Thema ein und sprach über neue Erkenntnisse der 
Gehirnwasseruntersuchung, um spezielle Eiweiße nachzuwei-
sen, die bei 95% der MS-Erkrankten vorhanden sind. Multip-
le Sklerose (MS) ist die häufigste chronische Erkrankung des 
Nervensystems. Dabei sind Frauen zweimal häufiger betroffen 
als Männer. Bei der MS handelt es sich um eine Autoimmuner-
krankung die zu Nervenschädigungen führen. Die Symptome 
sind sehr vielfältig, wie zum Beispiel die Störung der Motorik, 
des Gleichgewichts, ausgeprägte Erschöpfung und Empfin-
dungsstörungen. Aber auch neurologische Störungen wie Seh-, 
Sprech- und Schluckstörungen prägen die Erkrankung. Durch 
Fortschritte in der MS-Forschung ist die Krankheit immer bes-
ser behandelbar, aber noch nicht heilbar - berichtet Dr. Rein-
hard Dachsel.

Hoffnungen geben eine Gruppe mittlerweile gut erprobter Me-
dikamente aus dem Bereich der Onkologie, sogenannte BTK-

Hier treffen sich Senioren

Informationen aus der Seniorenbetreuung
Gemeinsame Veranstaltungen aller Ortsteile

06.12.2023		  Weihnachtsfeier

Seniorenreisen

16.08.2023		  Tagesfahrt nach Eisenberg
Leistung:		  Busfahrt, Mittagessen, 
			   Kutschfahrt Mühltal, Kaffeegedeck
Preis:			   68,00 EUR – Ausgebucht!
06.09.2023		  Dietmannsdorf, 
			   „Ein Kessel Buntes“
Leistung:		  Busfahrt, Mittagessen, 
			   Buntes Programm, Kaffeegedeck
Preis:			   69,00 EUR – Ausgebucht!

Auf Grund der Urlaubzeit bitte ich alle angemeldeten Senioren, 
die Seniorenreisen am 16.08.2023 und 06.09.2023 bis spätes-
tens 04.08.2023 in der Gemeindeverwaltung Seniorenbetreu-
ung/Touristinformation zu entrichten!!!

Heike Rode
Seniorenbetreuerin

Sommermodenschau 2023
Am Mittwoch, den 5. Juli 2023 fand für unsere Seniorinnen und 
Senioren der Gemeinde Wermsdorf mit allen Ortsteilen im Alten 
Jagdschloß in Wermsdorf unsere Sommermodenschau statt. 
Nach Begrüßung und gemeinsamen Kaffeetrinken begann für 
die Seniorinnen und Senioren unsere Modenschau.

Acht mutige Models, die natürlich aus unseren eigenen Reihen 
kamen, wurden von Michael Kewallas und seinen Mitarbeite-
rinnen eingekleidet und gingen mit der Sommermode auf den 
Laufsteg. Alle Teilnehmer hatten dann die Gelegenheit, sich 
neu einzukleiden. Ein ganz besonderes Dankeschön geht an 
Michael Kewallas und sein Team von der „Mode Nr. 1“ aus Leip-
zig, an alle Models und an alle freiwilligen Helfer, die für den 
schönen Nachmittag sorgten.

Ihre Seniorenbetreuerin Heike Rode

Grüße zum Geburtstag

online buchen: anzeigen.wittich.de
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„Wo bleibt mein Geld?“

Teilnehmer für die größte freiwillige  
Haushaltserhebung gesucht

Einkommens- und Verbrauchsstichprobe (EVS) der amtlichen 
Statistik schafft belastbare Datengrundlage. Mitmachen und 
mindestens 100 Euro Prämie erhalten.

Wieviel Geld geben die Menschen in Deutschland aus und 
wofür? Wie hoch sind konkret die Ausgaben für Lebensmittel, 
Wohnen, Verkehr und andere Dinge? Antworten auf diese und 
weitere Fragen liefert die EVS. Unter dem Motto „Wo bleibt 
mein Geld“ führt das Statistische Landesamt des Freistaates 
Sachsen diese Erhebung aktuell gemeinsam mit den Statisti-
schen Ämtern des Bundes und der Länder die EVS durch. Da-
für werden seit Anfang des Jahres in Sachsen insgesamt 5 000 
Haushalte gesucht, die sich an der größten freiwilligen Befra-
gung der amtlichen Statistik beteiligen.

Als Dankeschön gibt es eine Geldprämie von mindestens 
100 Euro.

Was ist dafür zu tun? Jeder Haushalt dokumentiert drei Monate 
lang seine Ausgaben zum Beispiel für Lebensmittel, Bekleidung 
und Freizeit. Darüber hinaus werden Fragen zum Haushalt, der 
Wohnsituation, Ausstattung mit bestimmten Gebrauchsgütern, 
Vermögenssituation sowie den Haushalts- und Personen-ein-
kommen gestellt. Erstmalig können die Haushalte per App auf 
mobilen Endgeräten und/oder über den Browser als Weban-
wendung (Web App) an der EVS 2023 teilnehmen. Die aus frü-
heren Erhebungen bekannte Teilnahme mit einem Papierfrage-
bogen ist aber ebenfalls weiter möglich.

Die EVS beruht auf einer Quotenstichprobe. Aus den Anmel-
dungen wird quartalsweise eine bevölkerungsrepräsentative 
Stichprobe gezogen. Um alle Quoten ausreichend besetzen 
zu können, werden insbesondere noch folgende Haushalte ge-
sucht:

• Einpersonenhaushalte
• Rentner
• Selbstständige
• Landwirte

Nur mit Ihrer Mithilfe können aussagekräftige Informationen 
über die Lebenssituation der privaten Haushalte in Deutschland 
gewonnen werden.

Weitere Informationen sowie die Teilnahmeerklärung finden Sie 
unter www.evs2023.de

Gerne stehen wir Ihnen auch telefonisch unter der kostenlosen 
Hotline: 0800 0332525 zur Verfügung.

Inhibitoren, die vor einer Zulassung zur Behandlung von MS 
stehen, sagte der Leitende Oberarzt Dr. Sven Ehrlich in seinem 
Referat.

Frau Martina Naumann von der Selbsthilfegruppe Multiple 
Sklerose aus Döbeln berichtete vom Erfahrungsaustausch MS-
Betroffener. Selbsthilfegruppen sind die Basis der Deutschen 
Multiple Sklerose Gesellschaft, wie Heidi Schilling von der Uni-
versität Leipzig darstellte und gleichzeitig für die Mitgliedschaft 
in der Deutschen MS-Gesellschaft/ Landesverband Sachsen, 
warb. „Gemeinsam sind wir so viel stärker. Gemeinsam können 
wir füreinander da sein. Gemeinsam können wir uns stützen. 
Gemeinsam erträgt sich Vieles leichter.“, so Heidi Schilling.

Noch ist die MS nicht heilbar, aber durch den medizinischen 
Fortschritt immer besser beherrschbar. Allgemein bekannte 
Risikofaktoren, auch für andere Erkrankungen, wie Adipositas, 
das Rauchen, übermäßiger Alkoholkonsum, Diabetes und Be-
wegungsmangel, machen die Behandlung der MS-Erkrankung 
schwieriger.

Wieder war die Informationsveranstaltung ein großer Erfolg. 
Während und nach den Vorträgen wurden von Betroffenen und 
Interessierten Fragen gestellt und damit die gesamte Veranstal-
tung bereichert.

Nur GeMeinSam ist die Krankheit kontrollierbar und bestimmt 
auch mal heilbar.

Olaf Heinemann
Fachkrankenhaus Hubertusburg gGmbH

Die Referentinnen und Referenten mit dem MS-Team des FKH 
Hubertusburg: v. l.  Kati Geißler; CA Dr. Piotr Sokolowski; Tina 
Schöne; Ltd. OA Dr. Sven Ehrlich;  Christin Jentzsch; Heidi Schil-
ling; Martina Naumann; Dr. Reinhard Dachsel

Der richtige Klick:
wittich.de

Mit Ihrer Geschäftsanzeige!

Zeigen Sie sich. Finanzierung


